

Вырезка из газеты СОВЕТСКАЯ КИРГИЗИЯ

от . . . 8. АВГ. 1948.

Фрунзе

Газета №

Опера „Айчурек“ в колхозе

Разным утром в колхоз им. Тельмана Ивановского района на трех автомашинах приехали артисты Киргизского государственного ордена Ленина театра оперы и балета показать колхозникам свой спектакль — оперу «Айчурек».

Пока артисты готовили себе рабочее место, устраивая импровизированную сцену, весть об их приезде облетела все окрестные колхозы. Кончилась трудовая день, и вместительная площадь колхозного двора стала заполняться людьми. Одни пришли сюда пешком, другие приехали на автомашинах, третьи — на телегах и верхом. Из колхозов им. Кирова, им. Тельмана, «Бызыл-Арык», «Сантапо», «Азсай» и «Бари-жон» на спектакль собралось более 5000 человек. Многие колхозники делились сюда целыми семьями. Здесь значительная звеньевая свекловичниц колхоза им. Кирова Нарзан Османкулова, скотовод Сарыбай Озай, стахановцы Мырсаляев, Абдылдаев, Кудайбергенов, Сарзагашев, Аганбаева, Душанаева и много других, имеющих на своем счету по 250—300 трудовых. В ожидании спектакля собравшиеся беседуют о своих колхозных делах.

— Вчера мы получили последнюю пшеницу на хлеб в счет плана, — говорит своему соседу бригадир полеводческой бригады колхоза им. Тельмана Корней Ведель.

Черноглазая Нарзан рассказывает свекловичнице Мария Нестеренко о своем звене:

— Тысячу центнеров обязательно соберу.

Вспыхивают огни колхозной электростанции. Телесный свет заливают сцену и музыкантов. Разноголосый хор настраиваемых инструментов смолк. Взмах дирижерской палочки — и пошла важная мелодия скрипок. Им вторит тустой баритон виолончели, слышатся чистые перемены флейты и гобоя, ворочаются фалготы. В стройную мелодию оркестра вливается красивый, сильный голос народной артистки Киргизской ССР Мустаевой, исполняющей роль Айчурек. Равет, ширится тоскливая, мечтательная мелодия. В такт песне покачивает головой колхозный бригадир Кубат Мырзаалиев, скорбная смелка поворачивается на лице Нарзан Османкуловой. Ее соседка Нестеренко, не понимая слов актрисы, шепотом просит:

— Расскажи, что там, на сцене происходит.

— Постой, не мешай слушать...

— Ты на меня не сердись, — обра-

щается Нарзан к подруге, когда после первой картины опускается занавес, и коротко передает содержание оперы.

— В своей тоскливой песне, — продолжает Нарзан, — Айчурек рассказывает, как несчастна ее судьба. Почему она не дочь раба, почему она не дочь луны. Она спала бы тогда на сырой земле, во мгле ей светил бы месяц, она сама летала бы, как лунный луч, волной бежала бы вдалеке по родной земле...

— Доскажу после, — прерывает рассказ Нарзан, когда занавес поднимается вновь.

С подъемом поют артисты, играют музыканты. Брутом чувств, напряженная тишина. Звук оркестра и голоса певцов слышат над полями и занырают где-то далеко.

Каждую арию, песню, каждую балетную сцену зрители встречают аплодисментами. В неистовый восторг приходит пятитысячная аудитория, когда в последней картине оперы Семетей разбивает полчища врагов, и народ торжественно встречает победителей.

...Глапатай обещает окончание шера. Айчурек рассказывает во владения Семетей. Народ провожает своих героев в далекий путь, желая им счастья и славы.

Медленно опускается занавес. Зрители горячо приветствуют артистов Мустаеву, Боталбева, Роянова, Бабаджанова, Абдылдаева, Сыдыкбекову и Ешимбекова.

— Приезжайте еще! Будем ждать! — раздаются голоса.

— Жакши, жакши, — говорит криволиц Кудайбергенов. — Гарно! — восхищается украинец Светленко. — Очень хорошо! — завывает русский Николай Носов.

Выезд коллектива столичного оперного театра в колхоз им. Тельмана — случай не единственный. В колхозах «Стахановец» и «Бениш» Ивановского района, им. Фрунзе Кантского района театром поставлены оперы «Айчурек» и «Аршин-мал-алан», в районном селе Балагановичи и в поселке Новотроицком сахарного завода — опера «Евгений Онегин».

На днях театр выезжает в колхоз «Букара» Панфиловского района со спектаклями «Айчурек» и «Аршин-мал-алан».

За время выездов в колхозы Киргизский государственный театр оперы и балета обслужил более 30.000 тысяч зрителей.

С. МАРТЫНОВ.

Колхоз им. Тельмана
Ивановского района.